Testataufgabe SW4
Felix Rohrer

¥ 401

[Lésen Sie die Gleichungen exakt und numerisch.

V¥ a)
=> restart

> gl=exp(2x)=3
i gl =e*"=3
> solve(gl, x)

1
B In(3)

=> fsolve(gl/, x)

0.5493061443

Y b)
;> restart

> gl = exp(-x) =4-exp(x) +1

> solve(gl, x)

> fsolve(gl, x)

-0.9406136421
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[Lbsen Sie die Gleichung exakt und / oder numerisch

v?)

=> restart

:> solve(gl, x)
> fsolve(gl, x)

> gl = sqrt(x — 8) +sqrt(x) =2

gl=yx—8 +x =2

fsolve(\/ x—8 + \/;=2, x)

> plot(sqrt(x —8) +sqrt(x) —2,x=-10..10, y=-0.5..3, thickness =3)

| Keine Losung...

Y b)

=> restart

=> solve(gl, x)

> fsolve(gl, x)

> gl = sqrt(x — 8) +sqrt(x) =12

gl=yx—8 +x =12
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[ Bestimmen Sie die exakten Losungen der Gleichung. Haben Sie alle Losungen? (Es gibt drei

| [osungen.)

| > restart

> gli=x+3x—7x+3=0

] gl=xX +3x—T7x+3=0 3.1
B solve(gl, x)

i 1,-2—J7,-2+J7 (3.2)
[ 4 exakt: solve

# numerisch: fsolve
| # numerisch, complexe zahlen: fsolve(...,complex)

Y 404

Bestimmen Sie numerisch mit drei Stellen (n.d. Komma) die Losungen der Gleichung. Es miissen
| vier Losungen sein.

| > restart
> Digits := 3
i Digits :=3 4.1)
> gl:= T Fx=x 45
gl:=x4—i-7x3-i-x=x3—|-4x2 4.2)

B fsolve(gl, x, complex)

-6.63,0.,0.313 —0.2301,0.313 +0.230 I 4.3)
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;Bestimmen Sie grafisch und numerisch die Losungen der Gleichung

| > restart
> Digits := 3
i Digits :=3 5.1)
> fl :=3x —sin(3x)
i f1:=3x" —sin(3x) 52)
> f2:=exp(2x)
i 2= (5.3)
> gl == f1=/2
i gl:=3x —sin(3x) =¢*" (5.4)
> plot([f1,/2],x=-2.2,y=-10..10)
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> fsolve(gl, x,x=-1..-0.5)
-0.607 (5.5

> fsolve(gl, x,x=-0.5..0)

-0.240 (5.6)
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| Bestimmen Sie die negative Losung der Gleichung
| > restart

> Digits := 3
i Digits :=3
> fI == sin(x)
i f1 :=sin(x)
_ X
> f2: >
I f2= % X
(> plot([f1, /2], x=-3.3)
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B fsolve( f1=f2,x,x=-3..-1)
-1.90
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| Suchen Sie alle Losungen der Gleichung im Intervall [ -1; 0].
| > restart
> Digits := 3
Digits =3 7.1)

> gl =23 +105x —10x* + 17 x
] gl =23 +105x" — 10" + 17 x (7.2)
> plot(gl,x=-2..1,y=-10..10)
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> fsolve(gl, x,x=-1..0)

-0.637, 0. (7.3)
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;Der Graph der Funktion f(x) geht durch (0; 2), (1; 3) und (2; 5). Berechnen Sie f(x) und (- 2) .

| > restart

> fi=x—exp(0.2-x)- (a-x2 +bx+ c)

i f=x—e"* (ax* +bx+c) (8.1)
> gl={f(0)=2,f(1)=3,1(2) =5}

gl={1.¢=2,1.221402758 a + 1.221402758 b + 1.221402758 ¢ =3, 5.967298792 a (8.2)

i +2.983649396 b + 1.491824698 ¢ =5}
> solve(gl, {a, b, c})

i {a=0.2196078551, b =0.2365844044, c=2.} 8.3)
| > assign(%)
> f(x)
] e”?7(0.2196078551 x° + 0.2365844044 x +2.) 84)
> f(-2)
L 1.612295745 8.5)
Y 409
;Lésen Sie...
| > restart
> fl=x+ay=2
i fl=x+ay=2 9.1
> f2:=x—y=0
| f2:=x—y=0 9.2)
> solve({f1,/2}, {x,y})
2 2
| {x— 1+a” 1+a} ©-3)
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[ Bestimmen Sie die Schnittpunkte zwischen dem Kreis mit der Gleichung ... und der Geraden...
| (Gleichungssystem losen).

| > restart
> Digits := 3
i Digits :=3 (10.1)
| > with(plots) :
> kreis = (x—2)*+ (y—3)*=16
i kreis = (x —2)° + (y —3)*=16 (10.2)
> gerade == 3-x —2-y=3
i gerade :=3x—2y=3 (10.3)
> implicitplot( { kreis, gerade}, x =-10..10, y =-4..10)
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=> fsolve( {kreis, gerade}, {x,y},x=0.2)
{x=0.522,y=-0.717} (10.4)

=> fsolve( {kreis, gerade}, {x,y},x=4.6)
{x=4.86,y=5.79} (10.5)
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;Bestimmen Sie die Losungen mit y > 0 des Gleichungssystems
| > restart ; with(plots) :

> Digits := 3
i Digits =3 (11.1)
> fl =2 —y*=-1
] fl=2x—y*=-1 (11.2)
> 2= X +y4=2
i R=x"+y"=2 (11.3)
> fsolve({f1,/2}, {x,y},y=0..100)
] (x=0.447,y=1.18} (11.4)
> implicitplot({ f1,/2},x=0.2,y=0.3)
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